

關渡自然公園生物小故事：澤蛙

小朋友！夏天的晚上，有沒有聽見「唧~唧~唧~」的叫聲呢？

告訴你喔，這是澤蛙的叫聲。

在關渡自然公園一共可以觀察到七種青蛙，每一種青蛙的叫聲都不同喔！比如，小雨蛙會發出「達~達~達~」低沉洪亮的聲音；荷德氏赤蛙的叫聲很像小狗，是「汪~汪~汪~」的叫聲。

在這裡，最常聽見的蛙叫聲就是澤蛙了。

澤蛙很容易辨認，牠們的身體大約四到六公分長，腹部是白色，上下唇有八條深色的條紋，背部有很長長短短的棒狀突起；有的澤蛙的背部還有一條中線，很容易觀察得出來喔！

澤蛙會在哪裡出現呢？你可以在水田、池塘、湖沼、水溝附近看到澤蛙的蹤跡，這是牠們最喜歡玩的地方。

澤蛙吃什麼呢？澤蛙會把比牠的體型還小的動物抓來吃喔，所以小朋友一定要好好吃飯，長得又大又健康，一定不能比澤蛙還小喔！

「唧~唧~唧~」

聽到了嗎？澤蛙出現了，一起來聽澤蛙唱歌吧！

有辛的是，滙豐銀行伸出援手，共同協助守護濕地。多年來，滙豐銀行在英國、香港等地已累積豐富的濕地保育贊助經驗，在臺灣也率先響應。「教育和環保一直都是滙豐銀行實踐企業社會責任的兩大重點。贊助關渡自然公園一方面保護生態，還能從事環境教育。」滙豐銀行集團企業傳訊資深副總裁章純如表示。

親子兼顧環境教育與濕地保育

園，筆路藍縷，「每一天開門都需要花錢，十個員工咬著牙做，一個人當三個入用。」一畢業就到關渡自然公園服務，至今談起生態教育仍滿腔熱血的關渡自然公園副處長陳仕泓回憶。



二〇〇二年起，滙豐銀行贊助關渡自然公園的軟硬體設施，二〇〇四年起更以四年四千萬元經費投入於生態保育與環境教育。二〇〇八年，滙豐銀行甚至將硬體設備全數捐給臺北市政府，再加碼投入三年三千萬資金。

從二〇〇二年至二〇一〇年，滙豐銀行志工在這裡的服務總時數超過一萬兩千七百一十五小時；關渡自然公園舉辦的各種生態教育教學活動共吸引五萬六千五百八十四人次參加；自然公園印行的生態教育資料總計十六萬八千六百份，投入環境教育的力道源源不斷。翻開關渡自然公園發行的親子生態教育繪本《來啊！來啊！來關渡！》必須仔細端詳才看得見滙豐銀行贊助的小字樣；走在偌大的園區裡，各種硬體設施鮮少加註滙豐銀行的企業贊助標誌，相當低調。

「這裡真的很好玩！我們希望更多家長帶孩子們來玩，讓孩子們從小就認識環境，珍惜資源，認識自己的土地；這是愛地球，深入社區，利己利人的事！」蹲踞田裡拿著一塊塊石頭辛苦築著窯，章純如期許。

到關渡 親子一起愛地球

教育與保育，與滙豐銀行作夥來！

寒流過境後的難得暖日，冬陽將秋收後的稻田曬得熱烘烘。一群家長帶孩子搭捷運來到關渡自然公園。孩子們走入野鳥成群的濕地，一看見休耕田裡的水窪，眼睛睜得大又亮，紛紛脫鞋襪，玩泥巴。



「春耕，夏耘，秋收，我都有來喔！今天我們來冬藏，烘窯烤番薯，玩泥土！」一個孩子以圓鋤從田裡挖出濕濕的土塊，這是造窯要用的。

「我們來這裡才知道，原來關渡有這麼大的濕地，還保留完整的水稻田；而稻田也是濕地的一種，可以涵養水源，滯洪，種出來的米還可以吃，是很好的環境與生態教育，」孩子的母親低著頭一邊築窯，一邊揮汗說：「所以，今年春天開始，我們就帶孩子來學習育苗、插秧，體驗農夫的辛苦；可以培養孩子感恩的心，全家人一起來玩，也玩得很開心。」

放眼望去，關渡自然公園占地廣達三公頃，將近三座大安森林公園面積。一方接壤淡水河口，視野一望無際，毫無屏障，不僅是台北市的後花園，還是寸土寸金臺北市最珍貴的親子生態教育樂園。

「當全球暖化愈來愈嚴重，濕地最重要的價值之一，就是減緩陸地化與急速乾旱的危機。」台北市關渡自然公園處長何一先強調，「如果，河川溪流是大地的脈；那麼，濕地就是大地之腎；擔負濾清生命之泉的重責大任。」

齊心合力，維護濕地

「看！那是花嘴鴨！」關渡自然公園環境教育部組長朱雅芬望天喊著，孩子們也紛紛抬頭，興奮的又叫又跳。

多數人無法想像，這座濕地公園不僅有四百多種野鳥棲息，豐富的生態保育與教育價值還登上美國大學教科書《濕地》(Wetland)。

更顯少有人知道，這座能增進親子情誼與教育功能的生態保育與教育園區，其實是由非營利組織、企業、政府、志工等四方力量打拚出來的。

「我小的時候，關渡是一整片水稻田，我不是牽著牛，就是坐著水牛的！」臺北市甘密門文史生態協會總幹事林振盛一邊解說生態，一邊回憶往事。

關渡平原由淡水河與基隆河沖積而成，河海交界的濕地蘊含豐富的微生物與蝦蟹，一向是候鳥過冬棲息的生態熱點。然而，都市化的腳步不斷向關渡平原蔓延，三十多年前，為了保護這塊濕地，臺北市野鳥學會持續向臺北市政府請命。皇天不負苦心人，自然公園在二〇〇一年一月一日開